

引用格式:辛世俊,代文慧. 共享发展是马克思主义的本质要求[J]. 郑州轻工业学院学报 (社会科学版),2016,17(1):1-8.

中图分类号: A81 文献标识码: A

**DOI**:10.3969/j. issn. 1009 – 3729. 2016. 01. 001

文章编号:1009-3729(2016)01-0001-08

## 共享发展是马克思主义的本质要求

Shared development is the essential requirement of Marxism

辛世俊,代文慧 XIN Shi-jun,DAI Wei-hui

郑州大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

摘要:作为中共十八届五中全会提出的五大社会发展理念之一,共享发展充分体现了马克思主义发展观的本质。首先,共享发展体现了无产阶级运动的本质特征。无产阶级运动有着超乎以往那些革命运动的彻底性,它最终不是为了建立某个阶级的政治统治,而是要从根本上消灭阶级压迫和剥削。这种大公无私的革命精神和奉献情怀内在地蕴含着共享发展的理念。其次,共享发展是中国特色社会主义的本质要求。无论中国如何建设、如何改革、如何开放、如何发展,都始终围绕着为最广大人民谋福祉的要求,这就是共享发展。最后,共享发展是中国共产党对中华民族义不容辞的历史责任和使命担当。作为中国特色社会主义事业的领导核心,中国共产党一直致力于实现全民族的普遍利益,以习近平为总书记的中共中央将此明确为实现中华民族的伟大复兴。这种责任和担当将共享发展跃升为科学的社会理想。

关键词: 共享发展; 马克思主义; 中国特色社会主义; 中国共产党

收稿日期:2016-01-02

基金项目: 国家社会科学基金重点项目(13AKS002)

作者简介:辛世俊(1954--),男,河南省孟津县人,郑州大学教授,博士生导师,主要研究方向:马克思主义哲学、人学。

中共十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,是对马克思主义发展观的继承与发展。其中,共享发展进一步明确了发展的目的,是马克思主义发展观的本质。研究共享发展的理论依据,探寻共享发展的实践路径与制度保证,对于自觉地将共享发展的理念落到实处,具有重要的理论意义和现实意义。

一、共享发展体现了无产阶级运动的本质特征

"共享"是一个表示社会的财富分配和人际关系团结与和谐程度的概念,夫妻之间、家庭之间、朋友之间、组织内部等都可以有共享。不同社会经济制度和政治制度下的共享具有不同的性质。"苟富贵勿相忘"是起义领袖们的庄重承诺;"有福共享,有难同当"是江湖兄弟结义盟誓时的慷慨陈词;太平天国农民起义领袖洪秀全在《天朝田亩制度》中提出了"有田同耕、有饭同食,有衣同穿,有钱同使,无处不均匀,无处不保暖"的理想社会……这些充分说明,自古以来,共享发展就是一个被普遍使用的概念,更是被压迫阶级梦寐以求的理想境界。

如果说共享发展是一种运动目标的话,那么,以马克思主义为指导的无产阶级运动则有着极其广泛、极其彻底的共享理想和共享目标。在"工人阶级的圣经"、国际共产主义运动的纲领性文献——《共产党宣言》中,马克思、恩格斯第一次对此作了揭示:"过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。"[1]42 这段话深刻揭示了共产党人及其领导的无产阶级运动的性质和宗旨。过去的运动都有自身的局限性,不要说推翻封建王朝的农民起义和农民战争,就是最具

有"革命性"的资产阶级革命,也都是为自己的 阶级或集团谋利益的运动,运动的结果都没有 跳出一部分人剥削和压迫另一部分人的制度藩 篱。无产阶级运动彻底改变了这一境况,它本 质上是为了绝大多数人的运动,这个运动的终 极目标是消灭私有制,消灭阶级压迫和阶级剥 削,实现每一个人自由而全面的发展。正如恩 格斯的《共产主义原理》所指出的,共产主义社 会是"由社会全体成员组成的共同联合体来共 同地有计划地利用生产力;把生产发展到能够 满足所有人的需要的规模:结束牺牲一些人的 利益来满足另一些人的需要的状况:彻底消灭 阶级和阶级对立;通过消除旧的分工,通过产业 教育、变换工种、所有人共同享受大家创造出来 的福利,通过城乡的融合,使社会全体成员的才 能得到全面发展"[2]。

共享发展虽然是无产阶级运动的根本目 的,但这一根本目的并非在运动的初期就能够 实现。实际上,共享发展是需要条件的。从经 济方面来说,必须消灭私有制,不断发展社会生 产力。在《共产党宣言》中,马克思、恩格斯旗 帜鲜明地指出:"共产党人可以把自己的理论 概括为一句话:消灭私有制。"[1]45 历史地看,生 产资料的私有制是造成剥削和压迫的根源,只 有实行公有制,才能为人的经济解放奠定坚实 的基础。从政治方面来说,必须通过革命的手 段建立无产阶级专政,实现人民当家作主,"无 产阶级将利用自己的政治统治,一步一步地夺 取资产阶级的全部资本,把一切生产工具集中 在国家组织成为统治阶级的无产阶级手里,并 且尽可能快地增加生产力的总量"[1]52。就思 想文化方面来说,"共产主义革命就是同传统 的所有制关系实行最彻底的决裂;毫不奇怪,它 在自己的发展进程中要同传统的观念实行最彻 底的决裂"[1]53。不难看出,共享发展只有在社 会实现了经济解放、政治解放、思想解放的前提

下才有可能。因此,共享发展是全方位的共享,而不单单是某一领域的局部的共享。

共产主义运动的性质为共享发展的实现提 供了重要保证。究其本质,这一运动是为绝大 多数人谋利益的运动,只有这一运动才能在最 大的范围内实现人的共享发展。"我们的目的 是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的 人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充 裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真 正的充分的自由。"[3]在这里,马克思、恩格斯 三次强调了"所有的人",这就与以前只为少数 人谋利益的运动划清了界限。在《共产党宣 言》中,马克思、恩格斯描绘了未来社会的美好 蓝图:"代替那存在着阶级和阶级对立的资产 阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里, 每个人的自由发展是一切人自由发展的条 件。"[1]53我们看到马克思、恩格斯在这里使用 的是"每一个人"和"一切人",从外延上来看, 这仍然是强调数量上的大多数。这不是简单的 用语上的一致,而是充分体现了马克思主义的 本质。这不仅充分说明了马克思、恩格斯思想 的一贯性,而且,事实上,从马克思、恩格斯确立 共产主义信仰之后,这个奋斗目标始终如一,从 未发生过动摇。

现在,有些人认为共产主义关于人类共享经济社会发展成果的目标太遥远,是无法实现的乌托邦,这种悲观主义论调是毫无根据的。实际上,马克思关于"世界历史"的理论和"两个必然"的思想,正在被实践所证明;中国特色社会主义由理论到实践的发展,充分证明了马克思主义关于科学社会主义的设想并非空中楼阁。而正在发生的全球化浪潮、经济一体化、互联网革命、命运共同体等理论与实践,不但没有证明私有制和资本主义的永恒,反而证明了共享发展符合人类社会发展的必然规律,是一定能够实现的。

马克思主义共享发展理想的国际性和世界 性,充分体现了共产主义者的博大胸怀和责任 担当。马克思主义者绝不是"我死后哪管洪水 滔天"(法国路易十五语)的极端自私自利者, 相反,马克思主义追求的是全人类的解放。人 类是一个利益共同体和命运共同体,共生共存 是科学发展之道,相互伤害的互害型发展模式 只能是死路一条。人类社会发展的实践证明: 偏见和歧视、仇恨和战争,只会带来灾难和痛 苦:相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣, 才是人间正道。正如习近平主席在2016年新 年贺词中所指出的:"我们只有一个地球,这是 各国人民共同的家园。""面对身陷苦难和战火 的人们,我们要有悲悯和同情,更要有责任和行 动。中国将永远向世界敞开怀抱,也将尽己所 能向面临困境的人们伸出援手,让我们的'朋 友圈'越来越大。"[4]这些充分体现了马克思主 义的共享发展的理念和思想。中国政府着力推 动的"一带一路"建设,是实现共享发展的重要 举措:中国梦更是集中体现了马克思主义的共 享发展理念,它不仅是中国人民的梦,也是世界 人民的梦。所以,无论发展到哪一步,无论如何 强大,中国都永远不会称霸、永远不会搞扩张, 中国始终是维护世界和平、促进共享发展的中 坚力量。

## 二、共享发展是中国特色社会主义的本质要求

我们知道,中国特色社会主义是马克思主义与中国实际相结合的产物,它并没有严格按照马克思主义创始人的设想在发达资本主义的基础上诞生,而是在半殖民地、半封建社会的基础上诞生的。这种特殊性是由中国社会历史发展的自身特点所决定的。"由于帝国主义和封建主义的双重压迫,特别是由于日本帝国主义的大举进攻,中国的广大人民,尤其是农民,日

益贫困化以至大批破产,他们过着饥寒交迫的和毫无政治权利的生活。中国人民的贫困和不自由的程度,是世界所少有的。"[5]在旧中国,在"三座大山"的压迫下,社会两极分化极其严重,人民处在水深火热之中,连基本的生存权都无法保证,仅1942年河南灾荒就饿死300万人,占当时全省人口的十分之一。

新中国成立时,我们面对的是经过多年战 争留下的烂摊子,通货膨胀,物价飞涨,广大人 民群众的生活非常困难,人均预期寿命只有35 岁。就是在这样"一穷二白"的基础上,中国开 启了社会主义建设的新征程。中国并没有因为 贫穷与落后,就放弃科学社会主义的基本原则, 反而更加坚定地沿着社会主义道路前进,毫不 动摇地朝着共同富裕的目标迈进。正如习近平 总书记所指出的:"中国特色社会主义是社会 主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本 原则不能丢,丢了就不是社会主义。"[6]109新中 国成立67年来,中共中央历届领导集体,都把 科学社会主义的基本原则与中国实际相结合, 走出了一条具有中国特色的社会主义建设和改 革开放的道路,国际社会把这条道路称为"北 京共识""中国模式""中国道路"等。"所谓 '中国模式'是中国人民在自己的奋斗实践中 创造的中国特色社会主义道路。"[6]111 这条道路 既符合中国的历史逻辑,又符合马克思主义的 理论逻辑。国内外有些人认为中国现在的社会 性质是"中国特色的资本主义社会",还有人说 是"国家资本主义""新官僚资本主义"等,这些 都是错误的。我们说中国特色社会主义是社会 主义,是指不论怎么建设、怎么改革、怎么开放、 怎么发展,我们都始终坚持社会主义。所以,对 "中国特色"而言,社会主义的"名"不是可有可 无的,更不是有名无实的。到底哪些是社会主 义"名"的基本要求呢?对此,习近平总书记做 了明确回答:"在中国共产党领导下,立足基本 国情,以经济建设为中心,坚持四项基本原则, 坚持改革开放,解放和发展社会生产力,建设社 会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义 先进文化、社会主义和谐社会、社会主义生态文 明,促进人的全面发展,逐步实现全体人民共同 富裕,建设富强民主文明和谐的社会主义现代 化国家。""坚持人民代表大会制度的根本政治 制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商 制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制 度等基本政治制度,中国特色社会主义法律体 系,公有制为主体、多种所有制经济共同发展的 基本经济制度。这些都是在新的历史条件下体 现科学社会主义基本原则的内容。如果丢掉了 这些,那就不成其为社会主义了。"[6]110

毫无疑问,科学社会主义的基本原则蕴含 着共享发展的本质要求。中国特色社会主义无 论怎么建设、怎么改革、怎么开放、怎么发展,都 必须始终坚持共享发展的基本原则。中共十八 届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经 济和社会发展第十三个五年规划的建议》提 出,如期实现全面建成小康社会奋斗目标,推动 经济社会持续健康发展,必须遵循以下原则:坚 持人民主体地位、坚持科学发展、坚持深化改 革、坚持依法治国、坚持统筹国内国际两个大 局、坚持党的领导。"坚持人民主体地位"之所 以排在六大原则之首,是因为"人民是推动发 展的根本力量,实现好、维护好、发展好最广大 人民根本利益是发展的根本目的。必须坚持以 人民为中心的发展思想,把增进人民福祉、促进 人的全面发展作为发展的出发点和落脚点,发 展人民民主,维护社会公平正义,保障人民平等 参与、平等发展权利,充分调动人民积极性、主 动性、创造性"[7]5。在社会主义社会,发展的目 的是实现好、维护好、发展好最广大人民的根本 利益,人民始终是发展的中心,增进人民福祉、 促进人的全面发展始终是发展的出发点和落脚

点,这就是共享发展理念的通俗表述。必须看到,共享发展的目的性至关重要,没有共享发展,也不可能做到创新、协调、绿色、开放发展。因此,共享发展是发展的目的,掌管发展的方向。如果目的不明确,方向有错误,其他的所有发展都毫无意义。

懂得共享发展的重要性,并不意味着就能 自然而然地实现共享发展,根据中国特色社会 主义发展的历史经验,以下几个问题值得特别 重视。

其一,在贫穷落后的国家坚持共享发展的 理念,要避免犯急性病的错误。这可以说是国 际共产主义运动的通病。因为穷,发展的要求 就比较急切,就容易超越阶段,把将来才能实现 的目标搬到现在来做。我国曾犯过急性病的错 误。1950年代的"大跃进""穷过渡"运动,就 是急于求成的典型表现,结果不仅没有实现共 享发展,反而造成普遍的贫穷。后来,我们逐渐 认识到我们尚处于社会主义初级阶段,我们的 一切工作都必须从初级阶段这个实际出发。 "我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶 段,基本国情和社会主义主要矛盾没有变,这是 谋划发展的基本依据。"[7]5中国特色社会主义 实践证明,不管我们有多么急切的愿望,都不可 能实现同步富裕,一部分人和一部分地区先富 裕起来,先富带动后富是实现共享发展的正确 选择。

其二,在坚持以经济建设为中心的同时,决不能忽视社会主义精神文明建设,决不可忘记共产主义的远大理想。富裕也好,发展也罢,都不仅仅是经济层面的问题,而是包括经济、政治、文化、社会和生态文明在内的一个综合性问题。没有理想的发展是盲目的发展,没有精神支撑的发展是不可持续的发展。失去远大的目标与理想,就可能使社会成员成为功利主义者、实用主义者,甚至是极端利己主义者。当前社

会上滋生的一切迷惘迟疑的观点、一切及时行 乐的思想、一切贪图私利的行为、一切无所作为 的作风,其症结和根源都是由于缺乏远大理想。 而共享发展作为一个历史过程,需要经过多少 代人持续不断的努力。"我们多少代人的努力 以及将来多少代人的持续努力,都是朝着最终 实现共产主义这个大目标前进的。"<sup>[6]117</sup>苏东剧 变的教训告诉我们:虔诚而执著、至信而深厚的 信仰,是我们经受各种考验、自觉抵御各种腐朽 思想侵蚀的精神支柱。

其三,在中国这个有着13亿人口、56个民 族的发展中大国,坚持共享发展的理念,必须按 照人人参与、人人尽力、人人享有的要求,坚守 底线,突出重点、完善制度、引导预期,注重机会 公平,保障基本民生,使更多的人有获得感。对 全面建成小康社会的目标而言,我们必须充分 发挥政治优势和制度优势,坚决打赢脱贫攻坚 战。我国目前还有7017万贫困人口,绝对数 量很大,贫困人口脱贫是全面建成小康社会最 艰巨的任务。我们不能一边宣布全面建成小康 社会,另一边还有几千万人口的生活水平处在 贫困线以下,这既影响人民群众对全面建成小 康社会的满意度,也影响国际社会对我国全面 建成小康社会的认可度。因此,我们必须下定 决心解决好农村贫困人口的脱贫问题。古人 云:治政之要在于安民,安民之道在于察其疾 苦。习近平主席在2016年新年贺词中表达了 忧民的情怀:"让几千万农村贫困人口生活好 起来,是我心中的牵挂。我们吹响了打赢扶贫 攻坚战的号角,全党全国要勠力同心,着力补齐 这块短板,确保农村所有贫困人口如期摆脱贫 困。对所有困难群众,我们都要关爱,让他们从 内心感受到温暖。"[4]

不难看出,在中国这个全球最大的发展中国家落实共享发展的理念,必须坚持科学社会主义的基本原则,必须坚持马克思主义、共产主

义的信仰。中国的发展道路雄辩地证明:马克 思主义、科学社会主义不仅没有终结,反而前景 光明、一派繁荣景象。正如习近平总书记所指 出的:"苏联解体、东欧剧变以后,唱衰中国的 舆论在国际上不绝于耳,各式各样的'中国崩 溃论'从来没有中断过。但是,中国非但没有 崩溃,反而综合国力与日俱增,人民生活不断提 高,'风景这边独好'。历史和现实都告诉我 们,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社 会主义才能发展中国,这是历史的结论,人民的 选择。"[6]109-110"我们坚信,随着中国特色社会 主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我 国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我 们的道路对世界的影响必将越来越大。"[6]111因 此,在中国特色社会主义发展的进程中,我们必 须牢牢坚持和贯彻共享发展的科学理念,将之 作为引领中国道路的科学指南。

三、共享发展是中国共产党义不容 辞的历史责任与使命担当

共享发展既是实践,又是理想和远大目标, 更是共产党人矢志不移的追求。共享发展作为 社会理想,同任何其他社会理想一样,都必须经 过艰苦卓绝的奋斗才能实现。这个奋斗必须有 组织地进行,而这个组织的领导者就是中国共 产党。在《共产党宣言》中,马克思、恩格斯阐 明了共产党的领导责任:"共产党人同其他无 产阶级政党不同的地方只是:一方面,在无产者 不同的民族的斗争中,共产党人强调和坚持整 个无产阶级共同的不分民族的利益:另一方面, 在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发 展阶段上,共产党人始终代表整个运动的利益。 因此,在实践方面,共产党人是各国工人政党中 最坚决的、始终起推动作用的部分;在理论方 面,他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他 们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结 果。"<sup>[1]44</sup>共产党人自身的彻底革命性及其大公 无私,为共享发展的顺利实现提供了重要且不 可缺少的组织保障。

由于共产党"代表整个运动的利益",而没 有自己的私利,这就要求中国共产党在领导共 享发展的伟大实践中,要有博大的胸怀和坚韧 不拔的意志,以及无私奉献的精神。作为马克 思主义的创始人,马克思堪称共产党人的典范。 众所周知,如果凭借自己的才能和智慧,如果为 了个人的利益,马克思会毫不费力地成为当时 社会的"上等人",成为腰缠万贯的"百万富 翁",但他为了工人阶级的利益而拼命工作,从 而牺牲了自己的健康,繁重的工作、困顿的生活 使马克思穷困潦倒,一无所有,甚至需要依靠典 当、接济过日子,孩子生病无钱救治,日常生活 毫无着落,但他的奋斗目标始终如一。正如特 里・伊格尔顿在《马克思为什么是对的》一书 中所指出的:"马克思主义者更像一名医生。 在一般人眼里,医生都是跟自己过不去的人,虽 然他们深知病人痊愈后自己就将失去价值,但 他们还是尽力地救治每一个病人。"[8]

由于中国特殊的国情,中国共产党领导中国革命胜利的任务更加艰巨,需要付出更加艰辛的努力。中国共产党人深知这一点。历史也证明,中国共产党是国际共产主义运动史上最优秀的无产阶级政党之一,她深知自己的历史责任,最富有牺牲精神。毛泽东为革命牺牲了6位亲人,徐海东大将为革命牺牲了70多位亲人,贺龙家族为革命牺牲了2050人。正是这种"为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天"的大无畏革命精神,才使中国革命取得了胜利。对于共产党人的这种伟大的历史责任与使命担当,毛泽东曾不止一次地阐述过。譬如,在《论联合政府》一文中,毛泽东指出:"我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的标志,就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。全

心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发,向人民负责和向党的领导机关负责的一致性;这就是我们的出发点。"[9]中国革命、建设和改革开放之所以能够取得成功,正是得益于一代又一代中国共产党人为蕴含共享发展的共产主义理想而不懈地奋斗。早在民主革命时期,毛泽东就提出了"为人民服务"的思想,认为党的一切工作都是为了践行这一伟大而崇高的宗旨。中国共产党在执政的实践中,总是关注最广大人民的利益和愿望,把"人民拥护不拥护,人民赞成不赞成,人民高兴不高兴,人民答应不答应"作为检验各项方针政策的根本标准。

《中共中央关于全面推进依法治国若干重 大问题的决定》指出:"党的领导是中国特色社 会主义最本质的特征。"[10]这一重要论断是以 历史事实为依据的。1954年9月15日,毛泽 东在第一届全国人民代表大会开幕词中指出: "领导我们事业的核心力量是中国共产党,指 导我们思想的理论基础是马克思列宁主 义。"[11]这是毛泽东在总结中国革命和建设经 验时得出的正确结论。改革开放的历史再次证 明:中国共产党是中国特色社会主义事业的领 导核心。党的领导是党和国家的根本所在、命 脉所在,是全国各族人民的利益所系、幸福所 系。在当今面对"四大考验"和"四大风险"的 新的时代条件下,中国要实现共享发展,就必须 更好地发挥党总揽全局、协调各方的领导核心 作用。只有确保党始终成为中国特色社会主义 事业的坚强领导核心,才能坚持"发展为了人 民、发展依靠人民、发展成果由人民共享"的理 念,才能对共享发展作出更有效的制度安排,使 发展始终朝着共同富裕的方向稳步前进。在习 近平同志当选中国共产党的总书记后同中外记 者见面时的讲话中也对此作了强调:"人民对 美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。"这篇讲话的主题就是责任。这个责任,就是对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。习近平同志鲜明指出:"我们的人民热爱生活,期盼有更高的教育、更稳定的工作,更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。""我们的责任,就是团结带领全党全国各族人民,继续解放思想,坚持改革开放,不断解放和发展社会生产力,努力解决群众的生产生活困难,坚持走共同富裕的道路。"[12]

应该说,以为人民服务为己任的中国共产 党人,一直把共享发展作为自己的奋斗目标,但 从来也没有像今天这样,我们离全面建成小康 社会和实现中华民族伟大复兴的中国梦的梦想 如此之近:也从来没有像今天这样,人民群众对 共享发展有如此强烈的期待。正是在这样的背 景下,中共中央提出"使全体人民在共建共享 发展中有更多获得感"的号召。获得感是一种 主观感受,如同幸福感一样,是人民群众对自己 现实生活的切身体验。任何感觉都是主观的, 但这种感受是建立在物质基础之上的。这种获 得感不是个别的,而是普遍的,是最广大人民群 众的感受:这种获得感不是暂时的,而是长远 的,是最广大人民群众长期的感受;这种获得感 不是局部的,而是全局的,是 13 亿多人口、56 个民族共同的感受;这种获得感,不是口头上 的,而是实实在在的,是看得见摸得着的。人们 群众有没有获得感,不是别人说了算,而是群众 自己说了算。正是如此,获得感是人民评判党 和政府的标准,是对社会主义制度是否优越、党 的领导是否正确的评价标准。

毫无疑问,在共享发展方面,我们仍有巨大的发展空间,群众的生活中还有一些困难和烦恼,人民群众的期待会随着经济社会的发展日

益提高。这说明,共享发展是一个漫长的历史过程,需要长期奋斗、逐步实现。正如习近平主席在2016年新年贺词中所说的:"只要坚持,梦想总是可以实现的。"[4]

## 参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 共产党宣言[M]//马克思恩格斯文集:2卷. 北京:人民出版社,2009.
- [2] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:1卷[C]. 北京:人民出版社,1995;294.
- [3] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 21 卷 [C]. 北京: 人民出版社, 1965: 570.
- [4] 习近平. 2016 年新年贺词[EB/OL]. (2015-12-31)[2016-01-02]. http: tv. people. com. cn/n1/2015/1231/c141029-28001695. html.
- [5] 毛泽东. 毛泽东选集:2卷[C]. 北京:人民出版 社,1991;631.

- [6] 习近平.关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题[M]//十八大以来重要文献选编(上).北京:中央文献出版社,2014.
- [7] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议[M]. 北京:人民出版社, 2015.
- [8] 特里·伊格尔顿.马克思为什么是对的[M]. 北京:新星出版社,2011:7.
- [9] 毛泽东. 毛泽东选集:3 卷[C]. 北京:人民出版 社,1991:1094-1095.
- [10] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定[M]. 北京:人民出版社,2014:5.
- [11] 毛泽东. 毛泽东著作选读(下册)[M]. 北京:人 民出版社,1986;715.
- [12] 习近平. 人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标[M]//十八大以来重要文献选编(上). 北京:中央文献出版社,2014:70.